

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ СИСТЕМЫ И ЕГО ОСОБЕННОСТИ В РБ

О.А. Вакульская

Брестский государственный технический университет, г. Брест

В 18 веке Адам Смит считал, что экономика будет управлять собой сама, без вмешательства государства, если ее будет направлять «невидимая рука» личной выгоды. В такой системе государству отводилась роль «ночного сторожа». С тех пор многое изменилось, жизнь внесла свои коррективы, и сегодня не только политики, но и многие экономисты считают, что государство должно быть активным участником хозяйственной деятельности.

Как известно, существует три основных способа государственного воздействия на экономику:

1. прямое вмешательство (например, путем рационарования товаров, регулирования цен и доходов);
2. фискальная политика;
3. денежно-кредитная политика.

Однако мировой опыт показал, что ни одной из стран, пытавшихся проводить политику прямого вмешательства государства, не удалось добиться долгосрочных успехов. Поэтому в рыночных экономиках государственное регулирование осуществляется посредством фискальной и денежно-кредитной политики.

Но тут опять возникает вопрос: а почему государство должно вмешиваться в денежно-кредитные отношения? В поисках ответа можно предположить, что денежно-кредитные отношения занимают особое место в системе рыночных отношений. И это действительно так: без денег и без кредита рыночной экономики не существует, денежно-кредитные отношения – основа всех рыночных связей.

Денежно-кредитная политика государства – очень демократичный инструмент воздействия на смешанную экономику, не нарушающий суверенитета большинства субъектов системы бизнеса. Хотя при этом и происходит ограничение их экономической свободы (без этого вообще невозможно какое-либо регулирование хозяйственной деятельности), но на ключевые решения, принимаемые этими субъектами, государство влияет лишь косвенным образом.

Задача денежно-кредитной политики состоит в том, чтобы изменения в денежном предложении соответствовали основным целям экономического развития, которые можно сгруппировать следующим образом:

1. конечные
 - экономический рост;
 - полная занятость;
 - стабильность цен;
 - устойчивый платежный баланс.
2. промежуточные целевые ориентиры:
 - денежная масса;
 - ставка процента;

- обменный курс.

Хотя денежно-кредитная политика определяется правительством, ее проводником является Центральный банк. Он располагает набором средств, которые часто называют инструментами денежно-кредитной политики. К ним можно отнести:

- 1) лимиты кредитования; прямое регулирование ставки процента;
- 2) изменение нормы обязательных резервов;
- 3) изменение учетной ставки (ставки рефинансирования);
- 4) операции на открытом рынке. [3]

В настоящее время в мировой практике именно операции на открытом рынке являются основным средством регулирования денежного предложения. Это вызвано их, прежде всего, необыкновенно высокой гибкостью данного инструмента, позволяющего влиять на денежную конъюнктуру на краткосрочных временных отрезках, сглаживать нежелательные колебания денежной массы.

Существует различие между инструментами прямого (1) и косвенного (2,3,4) регулирования. Эффективность использования косвенных инструментов тесно связано со степенью развития денежного рынка. В переходных экономиках, особенно на первых этапах преобразований, используются как прямые, так и косвенные инструменты с постепенным вытеснением первых вторыми.

Различают два типа денежно-кредитной политики, каждый из которых характеризуется определенными целями и набором инструментального регулирования. В условиях инфляции проводится политика «дорогих денег» (политика кредитной рестрикции). В периоды спада производства для стимулирования деловой активности проводится политика «дешевых денег» (экспансионистская денежно-кредитная политика).

В 1999-2000 году в Беларуси предпочтение отдавалось жесткой денежно-кредитной политике. Процентная политика Национального банка была направлена на защиту сбережений в национальной валюте от инфляции, создание условий для развития ресурсной базы банков, а также переориентацию их вложений с краткосрочных инструментов денежного рынка на кредитование реального сектора экономики и наращивание портфеля государственных ценных бумаг. Важной особенностью денежно-кредитной политики в 2000 году является не только заметное снижение объемов кредитной эмиссии Национального банка, но и серьезное изменение принципов ее распределения. В первую очередь это касается отказа от ранее применявшегося механизма льготного кредитования приоритетных отраслей напрямую за счет эмиссии Национального банка и перевода почти всего объема таких операций на государственный бюджет.

Заявляемое в 2000 году ужесточение денежно-кредитной политики объективно ограничено дефицитностью бюджетной политики. Существующий разрыв в доходах и расходах бюджета может быть профинансирован или за счет эмиссионных кредитов Национального банка, или за счет внешнего заимствования, например, кредитов Международного валютного фонда.

Денежно-кредитная политика во многом определяет валютные курсы, влияя тем самым на эффективность внешнеторговых операций по экспорту и импорту. Ее можно использовать не только для измерения основных внутренних макроэкономических переменных, но и для управления внешнеторговым балансом.

Денежно-кредитная политика в 2001 году, учитывая ее значимость в достижении финансовой и ценовой стабилизации, играет особую роль. Именно монетарные факторы и политика валютного курсообразования в значительной мере определяют «температуру» всей экономики.

Что касается конкретных параметров денежного предложения, то в соответствии с прогнозом в 2001 году прирост рублевой денежной массы будет ограничен в пределах 3.5% в среднем за месяц. Прирост среднегодовой денежной массы в национальной валюте в среднем-месячном измерении предусматривается в пределах 5.3%.

Процентная политика в нынешнем году (как и в прошлом) будет ориентирована на обеспечение положительных процентных ставок на оптимальном для экономики уровне.

Основная задача валютной политики в 2001 году – поддержание предсказуемой динамики валютного курса белорусского рубля. Предусматривается, что официальный обменный курс белорусской национальной валюты к доллару США на конец 2001 года будет в пределах 1620 рублей (т.е. прирост – 37%). [1]

Общезвестно, что денежно-кредитная политика Республики Беларусь является одним из инструментов государственного регулирования экономических процессов. В рамках общегосударственной макроэкономической политики должна обеспечиваться сбалансированность различных ее элементов. Достижение устойчивого экономического роста и обеспечение на этой основе повышения уровня жизни народа нашей республики возможны только в условиях упорядоченного целенаправленного регулирования процессов в основных секторах экономики. Невозможно одними денежно-кредитными методами решить все экономические проблемы в стране и, наоборот, состояние самой денежно-кредитной сферы во многом зависит от состояния предприятий республики как потенциальных вкладчиков и заемщиков, состояния государственного бюджета, складывающегося уровня доходов населения. Важнейшим фактором сбалансированности денежно-кредитной политики на уровне ее реализации является ее согласованность с другими инструментами государственного регулирования экономики.

Кредитно-банковская и финансовая системы Беларуси представляют собой в некоторой степени достаточно слабую и в силу этого относительно замкнутую сферу экономической деятельности. Из 50 банков, работавших в 1996 г., к началу 2001 г. сохранилось лишь 26 с 548 филиалами на всю республику. Только 22 из оставшихся выполнили необходимые мероприятия по увеличению уставного фонда до 2 млн. ЭКЮ. [2]

«Профессиональная» деятельность банковского сектора привела за последние пять лет к потере почти половины собственного капитала, который в 1996 г. равнялся примерно 350 млн. долл. Поэтому вмешательство со стороны государства относительно увеличения уставных фондов банков является необходимой мерой и для жизнедеятельности самих банков. Ведь стоимость невозвращенных кредитов только в валюте, например, на ноябрь 1998 г. составила 120.3 млн. долл. США и 17.2 немецких марок [5]. Активная политика возвращения полученных кредитов потребовала возбуждения 490 уголовных дел, из которых на начало 2000 г. осталось в производстве 140. Таким образом, к февралю 2001 г. возвращено пока лишь около половины сомнительных кредитов, что для банковской системы Беларуси является весьма внушительной суммой.

Достаточно ограничена в Республике Беларусь возможность выбора банка для руководителей предприятий. Как показывают социологические исследования, более менее ос-

мысленно принимают решение только 60% руководителей. Остальные же, открывая счет, основываются на территориальной близости банка, уровне оплаты за услуги. Для многих такое решение случайное. Однако почти половина опрошенных руководителей белорусских фирм удовлетворены не полностью или частично своими отношениями с банками, 6% из них уже подыскивают себе другой банк [6].

В области денежно-кредитной политики на 2001-2005 гг. намечено продвижение по пути укрепления национальной денежной единицы, формирования предпосылок и реализации технологии введения единой валюты Союзного государства Беларуси и России.

Предполагается, что снижение инфляционно-девальвационных процессов будет осуществляться наряду с мерами общэкономического характера также и посредством инструментов денежно-кредитной политики.

Исходя из необходимости создания благоприятных условий для развития валютного рынка, будет обеспечена конвертируемость белорусского рубля по текущим операциям. Концепция предусматривает развитие банковского сектора в ближайшие пять лет в направлении повышения его роли в качестве эффективного механизма аккумуляции свободных денежных средств и их инвестирования в реальный сектор экономики.

Литература

1. Шимов В. Н. Экономика Республики Беларусь на рубеже столетий: итоги, тенденции, направления развития. // БЭЖ. 2001. №1.
2. Лемещенко П. С. Институциональные закономерности и тенденции функционирования денежно-кредитной системы Беларуси.// БЭЖ. 2001. №1.
3. Ивашковский С. Н. Макроэкономика. М., 2000.
4. Агалова Т. А., Серегина С. Ф. Макроэкономика. М., 1999.
5. Республика. 1998. 10 окт. Республика. 2000. 17 февр.